
ATA DA 083ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 17 DE SETEMBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso – Fernando Krelling - Ismael dos 

Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - 

Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 

Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

- Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon – 

Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O sr. 

presidente saúda, com muito prazer, a Câmara de 

Vereadores Mirim do município de Pinheiro Preto, 

acompanhados pela presidente da Câmara Municipal 

de Vereadores do referido município, senhora Irene 

Eggers Farina; e a senhora assessora jurídica, 

Susana Testa Mugnol. Dá boas-vindas a todos que 

visitam a Assembleia Legislativa.  

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Tece comentários a respeito da 25ª Romaria da 

Terra e das Águas, que ocorreu no município de São 

José do Cerrito, no último domingo, e no presente 



ano fez debates e reflexões sobre a temática de 

que as pessoas são semeadoras de vidas no campo e 

na cidade, mobilizando mais de dez mil 

participantes, destacando o número de jovens em 

mais de 300. A culminância da romaria se deu no 

espaço da gruta Nossa Senhora de Fátima, onde foi 

plantada a Cruz de Cedro, simbolizando as 

discussões e meditações relacionadas ao planeta 

Terra. Enfatiza a fala do bispo de Lages, Dom 

Guilherme Antônio Werlang, que enfatizou a 

importância de se levantar a bandeira da vida em 

prol de todas as espécies do planeta Terra. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Tece críticas 

ao livro “Um Útero é do Tamanho de um Punho”, por 

ter sido financiado com dinheiro público, e que 

está no edital para o vestibular da UFSC como 

leitura. Comenta diversos conteúdos do livro para 

embasar seu argumento, acrescenta que fará uma 

moção de repúdio ao referido livro e pede o apoio 

dos deputados para que a moção seja aprovada. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e pede respeito às 

crianças e às famílias, e critica o conteúdo do 

livro alegando que não é útil para a sociedade. 

 

Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Parabeniza e afirma que apoiará integralmente a 

moção de repúdio do deputado. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) - Inicia 

comentando fato ocorrido em Jaraguá do Sul, onde 

um indivíduo dirigindo embriagado foi abordado por 

dois policiais militares, e os agrediu ao invés de 

entregar a documentação e se submeter à 

averiguação solicitada. Procede apresentação de 

vídeo que mostra cenas da agressão. Destaca que o 

agressor, após dar soco no policial, e mesmo o 

vendo desmaiado e caído no chão ainda o chutou. 

Menciona que isto é desrespeito às leis, às 

autoridades, ao que é certo, e é a herança deixada 



pelas últimas décadas de administração no país. 

Cumprimenta o comandante Araújo Gomes, que sabendo 

da ocorrência se dirigiu até a cidade de Jaraguá 

do Sul e deu suporte aos policiais militares. 

 Ressalta também o caso do cargo comissionado 

da Prefeitura de Blumenau, que extorquia 

empresários e foi preso, condenado a quatro anos 

de prisão. Parabeniza o Poder Judiciário de 

Blumenau, o Ministério Público e a todos que fazem 

fiscalização e combatem os atos de corrupção. 

Finaliza apelando à administração pública 

municipal de Blumenau para que intensifique a 

investigação sobre mais nomes que cometeram o 

mesmo crime.   

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Elogia o deputado pela sua fala, e a Polícia pela 

aquisição das câmeras que filmaram o incidente na 

cidade de Jaraguá do Sul. Repercute o artigo do 

Jornal Diário Catarinense, em que o jornalista 

Moacir Pereira fala sobre as duas faces da 

Justiça. Cumprimenta o delegado Fabiano Silveira, 

o promotor Márcio Cotta e o juiz Crystian 

Krautchychyn, pela agilidade dos três, que 

decretaram a prisão preventiva do motorista e 

desta forma prevaleceu a justiça.       

 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Saúda o deputado pelo tema, falando que é contra 

as audiências de custódia, pois em vez de punir, 

dá oportunidade para o agressor ser inocentado, 

causando inversão de valores. 

 

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Solicita a revisão de instrumentos legais que 

facilitam a vida das pessoas que não merecem estar 

em liberdade. 

 

Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Diz que 

assistiu as imagens da agressão e ficou indignada, 

felicitando o excelente comportamento dos dois 

policiais militares, pois a Polícia Militar é 

constantemente injustiçada pela mídia. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  



********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Inicia 

lamentando episódio de agressão a policial 

militar, ocorrido em Jaraguá do Sul, durante a 

madrugada do dia 15 de julho. Diz que a ocorrência 

é um reflexo da intolerância que está instaurada 

no Brasil. 

Critica as tentativas de obstrução ao reitor 

da Universidade Federal da Fronteira Sul. Cita que 

a lei está sendo cumprida, pois após votação 

interna da universidade, os nomes dos três 

candidatos mais votados foram levados ao 

presidente da República, o qual optou pela 

nomeação de Marcelo Recktenvald. Menciona 

manifesto de apoio ao reitor eleito. 

Expõe indignação referente à situação da 

Universidade Federal de Santa Catarina, onde 

alguns militantes estão impedindo estudantes e 

professores de prosseguirem com as aulas. Além 

disso, reprova a baderna feita por alunos que 

depredam patrimônio público dentro das 

universidades para fazer protestos, e diz que 

muitos deles abrem mão de concluir seu curso para 

participarem de milícias e exercer oposição ao 

governo atual. 

Registra artigo do jornalista José Roberto 

Guzzo, expondo que nos oito meses de governo 

Bolsonaro houve queda superior a 20% no número de 

homicídios, segundo o site G1; a inflação está 

perto do zero; os juros são os mais baixos dos 

últimos 30 anos; a construção cresce. Destaca 

trecho da publicação: “Há oito meses não se rouba 

por atacado no governo federal”. 

Conclui afirmando que os relatos feitos em seu 

discurso são uma consequência do que as esquerdas 

fizeram com o país nos últimos anos, pregando a 

destruição da família, o desrespeito às 

autoridades e instalando o caos social. 

 

Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento. Cita 



que foi aluna da Universidade Federal da Fronteira 

Sul, manifestando seu apoio ao professor Marcelo 

Recktenvald. Lamenta que na última formatura da 

universidade em que esteve presente, o momento 

solene foi usado como espaço para doutrinação 

ideológica e pregação partidária. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) - Diz que 

as universidades federais do país são um reflexo 

dos 15 anos de governos esquerdistas no Brasil. 

Afirma que determinados cursos são verdadeiras 

fábricas de idiotas e imbecis. Alega que alguns 

estudantes defendem apenas pautas “lixo”, como 

campanhas pró-abortistas, manifestos pela 

legalização das drogas e sexualização das 

crianças. Repudia os fatos e fala que o atual 

modelo das universidades públicas deve ser 

repensado, pois são sustentadas por meio do 

pagamento de tributos dos cidadãos. [Taquigrafia: 

Roberto]  

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Informa que 

desde 2011 faz cobranças sobre as manutenções nas 

rodovias estaduais, e até o presente momento a 

situação é a mesma. 

 Relata que esteve em Concórdia participando de 

uma audiência pública para a revitalização da SC – 

283, principalmente cerca de 83 km de trecho entre 

Concórdia e Chapecó, e faz lembrar que é a região 

dos grandes frigoríficos. 

 Comenta que há 39 anos a rodovia foi 

inaugurada, e que desde então só recebeu medidas 

paliativas e, hoje, a situação se tornou 

insustentável.  

 Destaca que a causa se tornou unânime na 

região, e que unifica a bancada do oeste, 

independente de posições políticas. 

 Diz também que já existe um projeto elaborado, 

segundo a divulgação do governo, e pede que seja 

licitado, ainda que por trechos, para a 

inicialização da obra. 

 Chama a atenção para a dificuldade que é 

trafegar pela região, em especial no Alto Uruguai 



e o Meio-Oeste, pelo simples fato de não ter um 

acostamento. 

 Acredita que esta região será prioridade na 

revitalização pela quantidade de trânsito que tem 

de caminhões, e pelo estado precário em que se 

encontra. 

 Finaliza com um apelo, em nome da comunidade 

regional, pela revitalização da SC – 283. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Suspende 

a sessão até as 16:00h para três manifestações 

requeridas por diversos deputados. 

O primeiro requerimento é para que a vice-

prefeita do município de Cocal do Sul, senhora 

Cirlene Gonçalves Scarparto, faça uso da palavra 

para convidar para a VII Cocalfest. 

 O segundo requerimento é para que o Presidente 

da Associação dos Jornais do Interior de Santa 

Catarina – ADJORI/SC, senhor José Roberto 

Deschamps, explane sobre a importância dos jornais 

do interior do estado. 

 O terceiro requerimento é para que a prefeita 

Valquíria Schwarz, a rainha Emily Shitz, a 

primeira princesa Jaqueline Silveira e a segunda 

princesa Gabriely Krutikevti estendam convite para 

a 13° Festa Regional do Mel do município de Santa 

Terezinha.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

  Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0223/2019 e o seu 

encaminhamento se dará na forma do Regimento 

Interno.  

 O autor do referido projeto é o sr. deputado 

Jair Miotto.  

 Deputado Jair Miotto – Pede a palavra, pela 

ordem.  



 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao sr. deputado Jair Miotto.  

 DEPUTADO JAIR MIOTTO – Diz que este projeto 

tratava-se da questão da denominação que esta Casa 

dá aos municípios do estado, e algumas 

denominações são antigas e, hoje, talvez já não 

sejam tão condizentes com a realidade. Fala que a 

sua intenção era que se pudesse colocar pelo menos 

duas denominações, tendo em vista que um município 

pode ter várias vocações. Não entende o parecer 

contrário da Comissão de Constituição e Justiça, 

pois na forma da lei não existe nenhum óbice a 

este projeto. Talvez exista óbice na questão de 

mérito, mas na forma não vê motivo para este 

parecer. Mas deixa um alerta de que isso, às 

vezes, acaba prejudicando a vocação atual de um 

município, pelo que apresentou um projeto para 

reconhecer Florianópolis como Capital Catarinense 

da Tecnologia, o que de fato é. Mas Florianópolis, 

de longa data, é a Capital do Sandboard. Desta 

forma, fica o voto vencido do deputado, não 

entendendo por que a Comissão de Justiça achou 

ilegalidade no projeto, pois ele cumpre todas as 

regras regimentais, dentro da forma prescrita pela 

lei. Mas, de qualquer forma, deixa registrada a 

sua intenção para que a Casa possa analisar a 

questão, uma vez que muitas vezes acaba 

prescrevendo essa situação.  

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Explica 

que o Regimento Interno permite que o deputado 

recorra em três sessões do parecer da CCJ, e o 

Plenário analise.  

 DEPUTADO JAIR MIOTTO – Agradece e diz que 

acata o parecer da comissão, não quer polemizar, 

mas solicita que a Casa, no futuro, analise este 

contexto, pois algo que serviu em uma época, 

talvez não sirva na época atual.   

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Feito o 

comunicado, dá continuidade à pauta da Ordem do 

Dia. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0100/2019, de autoria do sr. deputado 

Marcius Machado.  

 Fica retirado de pauta.  



 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0234/2019, de autoria do sr. deputado 

Romildo Titon, que reconhece o Santuário de Nossa 

Senhora Aparecida, no município de Campos Novos, 

como ponto turístico religioso do estado de Santa 

Catarina.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente.  

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Medida Provisória n. 0226/2019 – 

ADMISSIBILIDADE.  Reduz a base de cálculo do 

Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de 

Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de 

Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 

Comunicação (ICMS) nas operações com insumos 

agropecuários, de acordo com sua classificação 

toxicológica, e estabelece outras providências. 

Conta com parecer da Comissão de Constituição 

e Justiça pela ADMISSIBILIDADE PARCIAL (arts. 

2°,3°,4°,5° - exceto o Inciso II - e art.6°), e 

INADMISSIBILIDADE do art. 1° e o Inciso II do art. 

5°, com sua supressão integral. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada a Medida Provisória em sede de 

admissibilidade exatamente na forma em que se 

manifestou a comissão de Constituição e Justiça. 

 O Sr. Presidente, deputado Julio Garcia, 

solicita ao sr. deputado Mauro de Nadal que assuma 

a Presidência para que possa cumprir outros 

compromissos.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

prosseguimento à pauta da Ordem do Dia.     

Pedido de Informação n. 0470/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 



de estado da Fazenda, informações acerca dos 

valores deixados como restos a pagar pelos 

governos anteriores e o montante que foi pago no 

ano de 2019. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0471/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca da efetiva 

regulamentação da Lei nº 17.716. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0472/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando aos secretários 

da Segurança Pública e da Administração, 

informações acerca do uso de um Porshe Cayenne e 

um Mercedes modelo E63 por parte da Polícia 

Militar Catarinense, especialmente acerca de seus 

custos de manutenção e da intenção de promover o 

leilão destes automóveis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0473/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Saúde informações acerca da suspensão das 

cirurgias eletivas nos hospitais públicos, bem 

como sobre as medidas que estão sendo tomadas para 

que estas cirurgias sejam retomadas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0474/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Infraestrutura, informações acerca da 

licitação do projeto da SC-477 - Canoinhas, 

Papanduva passando por Major Vieira. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0475/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Saúde informações acerca do valor de 1,8 bilhão 

de reais aplicados na área da saúde entre os meses 

de janeiro a julho do corrente ano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0476/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Infraestrutura, informações acerca da 

municipalização do acesso ao Sul da Ilha, proposta 

pelo Governo do estado à Prefeitura de 

Florianópolis, de acordo com a imprensa 

catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0477/2019, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

secretário da Fazenda informações acerca do 

contrato de locação do imóvel situado na Rodovia 

SC-447, km 52, R. SD 200-145, na Vila Macarini, no 



município de Criciúma, no qual está instalada a 

sede do Serviço Aeropolicial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0478/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário da Saúde informações acerca da previsão 

para liberação da habilitação da Associação Franco 

Brasileira - Hospital Maicé, do município de 

Caçador no Plano de Alta Complexidade em 

Cardiovascular. 

Em discussão. 

O Sr. Deputado Marcius Machado – Pede a 

retirada do referido pedido de informação, uma vez 

que já recebeu as informações solicitatas.  

 O Sr. Presidente, deputado Mauro de Nadal, 

atende o requerimento do deputado e retira a 

matéria da pauta.   

Pedido de Informação n. 0479/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

da inauguração e início do funcionamento da nova 

ala do Hospital Geral e Maternidade Tereza Ramos, 

no município de Lages. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. deputado Marcius 

Machado.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0480/2019, de autoria 

da deputada Paulinha, solicitando ao secretário de 

estado da Saúde, informações acerca da quantidade 

de exames, consultas de média e alta complexidade, 

além de procedimentos cirúrgicos, pendentes na 

fila de espera da rede estadual de saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0456/2019, de autoria do deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplausos ao 

presidente da empresa Prodapys de Araranguá pela 

conquista do Troféu de Melhor Mel do Mundo pela 5ª 

vez, durante o 46º Congresso da Apimondia, 

realizado em Quebec, no Canadá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0457/2019, de autoria do deputado 

Ricardo Alba, manifestando ao sócio-administrador 

da Editora Salvat do Brasil Ltda repúdio à 

comercialização do livro HQ Vingadores: a Cruzada 

das Crianças, da Marvel Comics, cujo conteúdo é 

impróprio ao público infantojuvenil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada por maioria.  

Moção n. 0458/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando aplausos ao Pároco 

da Igreja de Santo Antonio dos Índios do município 

de Lages, pela passagem dos 101 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0459/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense, pela construção de uma 

passarela no Km 212 da Rodovia BR-282, localizado 

no bairro Gethal, município de Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0460/2019, de autoria do deputado 

Nazareno Martins, manifestando aplausos aos 

policiais militares Viviane Macari e Adriano 

Ramires Domingos da Silva, pela corajosa ação em 

defesa da integridade física e patrimonial de uma 

senhora que estava sendo vítima de roubo, no 

município de Palhoça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0461/2019, de autoria da deputada 

Paulinha, cumprimentando o soldado Mateus Maciel 

Gonçalves, pelo ato de bravura que resultou no 

salvamento de uma vida no município de 

Curitibanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0462/2019, de autoria da deputada 

Paulinha, cumprimentando os Comandantes da 

Guarnição do Corpo de Bombeiros Militar e da 

Polícia Militar do município de Florianópolis, 

pelo ato de bravura realizado por Policiais e 

Bombeiros no município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0463/2019, de autoria do deputado 

Jessé Lopes, manifestando ao presidente da Coperve 

e ao Reitor da UFSC, repúdio à adoção do livro 



"Meu Útero é do Tamanho de um Punho" para a prova 

do vestibular UFSC 2020. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 O sr. Presidente, deputado Mauro de Nadal, 

concede a palavra aos senhores deputados para 

encaminhamento de votação e declaração de voto, 

conforme segue:  

 A sra. Deputada Luciane Carminatti pede a 

palavra, para declaração de voto, e solicita que 

fique registrado o seu voto, pois não é uma 

deputada que vota por títulos, ou por manchetes. 

Diz que não conhece o livro, desta forma declara a 

sua abstenção por não conhecer o seu conteúdo. E 

reafirma à Presidência o pedido para que conste o 

registro na ata.   

 O Sr. Deputado Jessé Lopes pede a palavra, 

para declaração de voto. Desta forma, como a moção 

é de sua autoria, faz a leitura de um poema que 

consta no livro. Diz que o livro está sobre a sua 

mesa, e que o conteúdo é lamentável.  

 O sr. Deputado Bruno Souza pede a palavra, 

para declaração de voto, e manifesta apoio à moção 

do deputado Jessé Lopes, porque é realmente um 

livro de péssimo gosto. Faz uma interrogação de 

onde estão os clássicos, as leituras realmente 

fundamentais para o desenvolvimento dos jovens, 

enquanto se perde tempo com este tipo de 

literatura de péssima qualidade. Além disso, 

precisa confirmar a informação, mas parece que 

este livro recebeu financiamento público. Ou seja, 

mesmo aqueles que discordam, que consideram o 

livro de péssimo gosto, estão sendo obrigados a 

financiar isto, este é o problema do financiamento 

público.  

 A sra. deputada Luciane Carminatti faz 

solicitação para votação nominal no painel, 

considerando o que está sendo tratado aqui como 

censura, pois dizer o que cabe ou não cabe do 

ponto de vista da arte, não cabe aos legisladores. 

Os legisladores têm que cumprir com a 

Constituição.  



 O sr. Presidente, deputado Mauro de Nadal, 

atende o requerimento da deputada e solicita à 

assessoria que abra o painel para que os 

parlamentares possam exercer o seu direito de 

voto, e concede a palavra ao deputado Jessé Lopes.  

 O sr. Deputado Jessé Lopes encaminha novamente 

a votação favorável à moção, porque não é só uma 

questão de sexualidade, pois no poema que 

apresentou estão sendo feridos todos os valores 

cristãos, e os alunos estão sendo obrigados a ler 

para prestar o vestibular. Considera isso muito 

mais grave do que simplesmente sexualidade. Também 

diz que está presenteando o livro à deputada 

Luciane Carminatti. 

 O sr. Deputado Bruno Souza manifesta-se contra 

a afirmação de isto é censura, pois é uma 

universidade pública, financiada com dinheiro 

público; não é a leitura individual que cada 

pessoa faz livremente, as pessoas estão sendo 

obrigadas a ler este conteúdos Diz que é uma 

leitura compulsória e que é preciso distinguir 

isso, pois no caso não há espaço para falar em 

restrição à liberdade de expressão; o que está 

sendo repudiado é a qualidade, e a escolha de 

instituição financiada com dinheiro público e uma 

leitura que está sendo obrigada aos alunos que 

pleiteiam uma vaga naquela universidade. Declara 

seu voto favorável à moção.  

 A sra. Deputada Ana Campagnolo registra o seu 

voto favorável à moção e contra a utilização deste 

livro. Sabe que a moção não vai impedir a 

utilização, mas é importante lembrar que o 

conteúdo é irrelevante até mesmo do ponto de vista 

acadêmico. Considera que existem grandes 

escritores brasileiros que poderiam ser indicados, 

clássicos consagrados. Também lembra que os 

deputados federais já barraram o uso da expressão 

ideologia de gênero, gênero, teoria de gênero no 

currículo, e o livro tem relação intrínseca com o 

tema. Manifesta novamente apoio à moção do 

deputado Jessé.  

 O sr. deputado Jair Miotto manifesta o seu 

voto favorável à moção por entender que há coisas 

muito mais importantes para os estudantes 



aprenderem do que este tipo de situação. Manifesta 

o seu voto favorável, parabenizando o deputado 

Jessé, que está sempre atento. 

 O sr. Presidente, deputado Mauro de Nadal, 

indaga se todos os senhores deputados exerceram o 

seu direito de voto. E constata que não há votos 

suficientes para deliberar, desta forma retira de 

pauta a matéria. 

A Presidência solicita à assessoria que abra o 

painel para verificação do quórum.  

 (Procede-se à verificação de quórum.) 

 Não havendo quórum suficiente para deliberar o 

restante da Ordem do Dia, passa ao horário 

destinado à Explicação Pessoal. 

 O sr. Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, 

pela ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao deputado Ivan Naatz.  

 DEPUTADO IVAN NAATZ – Declara o seu voto por 

abstenção, porque não entende como podem discutir 

o conteúdo de um livro, quando o Brasil está com 

14 milhões de desempregados, as estradas aos 

buracos, pessoas morrendo nas filas dos hospitais, 

o servidor público esperando reajuste salarial. 

Considera triste e cômico o estado ter tantos 

desafios e perder tempo com o que alguém vai ler 

ou não vai ler. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro de Nadal) – 

Encerra a Ordem do Dia e passa à Explicação 

Pessoal. [Taquígrafa: Sara]           

   

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Reporta-se ao artigo de sua autoria publicado nos 

meios de comunicação, na semana anterior, a 

respeito da BR-101.  

Inicia-se abordando o ano de 1990, data em que 

se encerrou a duplicação de Palhoça até a divisa 

do Paraná, após 10 anos, precisamente na década de 

2000, chegando ao Rio Grande do Sul, e alerta que 

diante do longo prazo havido para realizar tal 

obra, já se observa total desgaste e incapacidade 



de ofertar segurança aos seus transeuntes, com 

infraestrutura adequada, atingindo a economia dos 

estados do Brasil, inclusive, Santa Catarina. 

Espera contar com a ajuda do governo, pois há 

notícia na imprensa de contingenciamento de verbas 

para as rodovias federais, e espera que tais 

recursos possam terminar o acesso a Blumenau, ao 

Médio e Alto Vale, através da BR-470, como também 

na BR-101 até a cidade de Jaraguá do Sul. 

Finaliza, questionando o destino dos recursos 

que o contribuinte e o Brasil já pagaram, porém 

até o momento o projeto de duplicação não foi 

apresentado a quem quer que seja, além do que as 

empresas já receberam boa parte dos recursos, 

alegando ainda que a paralisação do projeto no 

Morro do Boi foi por causa da Funai. 

 

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por abordar relevante 

assunto, entretanto lamenta que o país 

infelizmente se posiciona na contramão da 

história, inclusive Santa Catarina. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

  

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Disserta sobre 

a eficiência e a praticidade do uso de transporte 

por aplicativos. Comenta que há duas semanas houve 

uma alteração em uma lei de Porto Belo que afetou 

diretamente, de forma negativa, a renda dos 

motoristas que trabalham com transportes por 

aplicativos. E cita alguns artigos e consequências 

da lei. 

Afirma que dará prosseguimento a um Projeto de 

Lei Complementar que trata de regulamentar e 

limitar as restrições da lei que prejudica os 

motoristas. Também afirma que protocolará um 

requerimento para a abertura de uma ADIN contra 

esta lei promulgada em Porto Belo. 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo assunto, ratificando sua 

assinatura na ADIN, e acrescenta sentir-se 

representado, por também defender pautas liberais. 

[Taquigrafia: Northon] 



 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19 horas, em homenagem à 

Associação Catarinense dos Produtores de Cachaça e 

Aguardente de Qualidade de Santa Catarina. 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  


